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MÍSTO



Jižní Město leží na vyvýšeném  
plochém hřebeni na hranicích Prahy, v 
místech, kde dálnice D1 směrem na Brno 
opouští území hlavního města. Ze tří 
stran je sevřeno rozlehlými lesoparky - 
Hostivařským, Milíčovským a Krčským. 

JIŽNÍ MĚSTO
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01 Ortofoto Praha, 2011 92



Jižní Město bylo budováno ve dvou 
etapách, přičemž původně měla na místě 
Jižního Města II být umstěna zóna lehkého 
průmyslu. 

Pro výhodnou polohu byla lokalita 
určen k výstavbě nového sídelního útvaru 
v roce 1964. S metrem se v prvním návrhu 
nepočítalo, bylo doplňeno až v dalších 
fázích

Jižní Město I. - Východ
1971-1983 

Autoři:
J. Lasovský, J. Krása, J. Zelený

Navržená velikost:
20 tisíc bytů

69 tisíc obyvatel

Jižní Město II.
1981-1986

Autoři:
V. Rothbauerová, J. Thomasová,

 J. Zelený

Navržená velikost:
9 tisíc bytů

31 tisíc obyvatel

Dnes
samostatná městská část Praha 11 

80 tisíc obyvatel*
979ha*

*vč. přilehlých nepanelových 
zástaveb různého stáří.

údaje z 93, 94
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02 Ortofoto Jižní Město, počátek 90.let



Jeho strukturou prorůstá jak původní 
vesnická zástavba, tak nové domy. 

Před rokem 1989 nevzniklo téměř 
žádné z plánovaných center s obchodem 
a službami. Jen nepatrná část u stanice 
metra Háje a u stanice metra Chodov. 
Tato dvě centra se dále rozvinula v době 
porevoluční. Opatov a Roztyly na svůj 
rozvoj teprve čekají. 
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03 Ortofoto Jižní Město, 2011 92
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04 Jižní Město I. a II  M 1:20000 GIS
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05 Platný územní plán 96

Z platného územního plánu je dobře 
patrný záměr vybudovat okolo stanice 
metra Opatov hlavní centrum oblasti.
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06 vzorek Koncepce nového územního plánu hl.m 
Prahy 97

Podstatnou novinkou nového ÚP je 
zavedení tramvajové trasy k Opatovu 
a vést linku jednka přes dálnici dále k 
areálu VŠE a jednak skrz Jižní Město 
směrem na východ.
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07 vzorek Koncepce nového územního plánu hl.m 
Prahy: 97
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08 3D model Jižního Města 92

Další informace o Jižním Městě v 
přílohách.



NÁVRH



V České republice žije v panelových 
domech asi 1/3 populace. V Praze je to 
40%. Jen ztěží bychom je dokázali v 
horizontu jedné generace nahradit něčím 
jiným. Budoucnost sídlišť bude proto 
ještě dlouhá a bohatá. Je tedy nezbytné 
zabývat se jejich dalším životem a hledat, 
jak učinit život v nich co nejhodnotnějším. 

Podstatný vliv na kvalitu života 
ve městě má kvalita jeho veřejných 
prostor. Ten je na sídlištích dlouhodobě 
zanedbáván. Přitom právě sídliště nabízejí 
nebývalý prostor pro jeho rozvoj. Mají 
totiž nejen dostatek prostoru fyzického, 
ale v neposlední řadě i prostoru k 
úvahám nad tím, jak by měl vůbec veřejný 
prostor sídliště vypadat a fungovat. 

Na příkladu asi nejznámějšího 
pražského sídliště – Jižního Města –
hledám možné přístupy formování a 
organizace jeho veřejných prostor.

Ve srovnáním s klasickým městem 
mají sídliště v plošné výměře cca 3x 
*více „veřejného prostoru“ a vytváří 
tak částečně nepřesný dojem „bydlení 
v zeleni“. Podstatnou část tohoto 
prostoru totiž okupují parkoviště a 

I. ÚVOD

* zdroj 07, str.94 
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komunikace. U zbytku pak není často 
jasné, komu a k čemu má vlastně sloužit 
a jeho podoba tomu pak odpovídá.  

Velká část sídlišť - a Jižní Město 
je toho ukázkovým příkladem - leží 
na kraji města, v těsné blízkosti lesů 
a volné krajiny, kam obyvatelé sídlišť 
hojně vyráží za sportem a odpočinkem. 

Ve své práci se snažím mimo jiné najít, jak 
by se prostory mezi panelovými domy mohly 
proměnit v kvalitní prostředí pro život.

Dalším důležitým specifikem sídlišť je 
jejich monofunkce, která byla akcentována 
do značné míry nezáměrně, nevybudováním 
plánovaných center se službami a 
pracovními příležitostmi. Podíváme-li se 
na Jižní Město, vidíme ukázkové příklady. 
V dochozí vzdálenosti od stanice metra 
Opatov jsou převážně zelené louky a v UP 
hl. m. Praha stojí již od vzniku sídliště, že 
právě zde má stát hlavní městské centrum 
širokého okolí. U ostatních stanic metra 
je situace do značné míry podobná – na 
Roztylech není téměř nic; obchody, služby 
a administrativa se rozvíjí částečně kolem 
Hájů a nově Chodova. Obdobná situace je 
i v menších centrech u hlavních silnic JM 

1. Skoro všechna tato místa ale leží v 
hledáčků investorů a nová výstavba buď 
již začala, nebo se jí v dohledné době 
dočkáme. Rozvoj těchto center je tedy 
otázkou nepříliš vzdálené budoucnosti.  

Navíc proti původnímu záměru 
bují drobné podniky v kočárkárnách, 
trafostanicích a dalších volných 
místech napříč celým sídlištěm a vnáší 
tak do jeho struktury vítanou živost. 

Nesmíme zapomenout ani na další 
okolnost. Mění se náš životní styl, 
mění se způsob jakým užíváme veřejný 
prostor. Veřejné popravy jsou již pasé 
a trhy jsou víkendovou atrakcí. Místo 
poprav sledujeme na náměstí hokej a 
místo na promenádu jezdíme na bruslích 
na Ladronce. I tyto faktory se snaží 
vepsat do podoby veřejného prostoru. 

To je tedy ve zkratce situace, ve 
které je (nejen) Jižní Město dnes a směr 
kam, zdá se směřuje. Na tuto proměnu 
společenského života  a funkční a 
prostorové struktury se snažím reagovat 
a vytvořit atraktivní životní prostor.



Ve své práci ověřuji tři možné způsoby 
zásahu do veřejného prostoru JM.

I. Formování centrálního prostoru JM I.
II. Stezky
III. Věže

17

09 V modelu jsou zakresleny všechny 3 zásahy.



Přes kilometr dlouhý a okolo 100 metrů 
široký pás země mezi stanicemi metra 
Opatov a Háje nazývaný Centrální park 
není tak docela park. Má v sobě i mnoho z 
náměstí. V prvním zásahu mu hledám novou 
formu a snažím se ho jasně vymezit a 
vyřešit jeho vztah k okolním domům. Řeším 
jak tento prostor funguje, jak by mohl 
fungovat a hlavně jak by měl adekvátně 
tomu vypadat. 

Tato zvlněná převážně travnatá plocha 
převázaná šňůrkami asfaltových pěšin 
a obklopená osmi až dvanáctipatrovými 
bytovkami a několika školami, kde nikdy 
nebyl realizován původně zamýšlený park, 
je jakýmsi srdcem osmdesáti tisícového 
Jižního Města. Slouží odpočinku, dětským 
hrám, sportu i veřejným událostem. Současně 
je neustále křižovaným komunikačním uzlem 
pěších i cyklistů. Jen těžko ho během dne 
potkáte prázdný. 

Pro málokterou z těchto funkcí ale 
nabízí skutečně kvalitní podmínky. Slavnosti 
v rozbahněné trávě mají nevyhnutelně v 
městském prostředí příchuť provizoria, na 
in-line bruslích můžete jezdit jen po úzké 
stezce tam a zpět.
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10 Pohled ze středu Centrálního parku směrem k 
Opatovu. Vlevo za zdí písková plocha, vpravo na 
okraji výřezu kavárna. 

I. CENTRÁLNÍ PARK



Jde-li návštěvník po okraji parku vnímá 
zvláštní kontrast soukromí bytů viděných 
skrz masivní mříže lodžií v přízemí s 
monumentalitou a Centrálního parku. 

Centrální park je místo intenzivního 
života plnící jak roli parku, tak náměstí, 
přičemž ani jedno nedělá na 100%. Jeho 
potenciál a kouzlo jsou však jedinečné.

Je to prostor vybízejícího člověka k 
úvahám o správnosti užívání klasických 
termínů jako „náměstí“ nebo „park“ při 
popisování veřejných prostor sídliště. 
Park od náměstí totiž neodlišuje množství 
stromů nebo rozloha zatravnění. Odlišuje je 
způsob využívání a intenzita a charakter 
veřejného života v něm. Park je apriori 
místem odpočinku. Náměstí je apriori 
místem intenzivní komunikace a pestré 
škály dějů. 

Podstatou návrhu je právě tato 
dialektika - navrhuji spíše náměstí, ovšem 
ve smyslu společenského významu, ne tak 
ve smyslu fyzické podoby. Prostor pro 
současné město a jeho život. Městská část 
velikosti Olomouce má totiž své „hlavní 
náměstí“ možná právě zde, ač tomu dnešní 
podoba neodpovídá.
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11 Pohled na centrální část “parku” směrem k Hájím. 
V popředí písková plocha s hřišti, ve střední 
části za sochou Davida kavárna. 



Základem výrazu mého návrhu je 
zachování velkorysosti volného prostoru a 
kontrast mezi organicky zvlněným terénem 
a přísně zarovnanou hlavní plochou a 
lemujícími stěnami. 

Stávající terén s kopečky - snad 
snaha realizovat fragment návrhu „České 
krajiny“ architekta Lasovského a sochařky 
Magdaleny Jetelové vzniklý pro toto místo 
– doplňuji o další kopce ve východní části 
a dál mírně modeluji. Hranice prostoru 
vymezuji dvěmi rovnoběžnými stěnami ve 
směru Háje-Opatov se zarovnanou horní 
hranou. Členitost terénu pak rozehrává na 
stěnách hru vln, kterou doplňuje staccato 
prořezů ve stěnách v místech průchodů. 
Velký význam má skutečnost, že po obou 
stranách stěny, tam kde nepravidelnost 
zástavby uvolní vhodný prostor, se cosi 
odehrává – stezky, dětská hřiště či 
sportoviště a nebo poměrně soukromý 
prostor před samotnými domy. Stěna tak 
není hranicí, ale rozhraním, zintenzivňující 
v místech průchodů intenzitu dějů. 
Nekonečnost bezbřehého prostoru nikoho 
bez jasných hranic a srozumitelnosti mizí 
a vytváříme se zde jasně definovaný a 
srozumitelný veřejný „pokoj“ , či spíše 
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12 Pohled na schodiště s pilířem u stanice metra 
Opatov.



několik „pokojů“ uprostřed města.
V hlavním prostoru lemonavým stěnami 

prokládám skrz kopce rovnou zpevněnou 
plochu. Vzniká tak „moře“ obklopené 
„pobřežím“– „Česká krajina“ dostává 
„České moře“. V tomto moři pak jako lodě 
„plují“ objekty – stromy, sochy či kavárna. 

Zpevněná plocha je pak jako deska stolu 
– dává prostor k odehrávání se široké 
škály aktivit – od dětských her a jízdy na 
kole či in-line bruslích po veřejné události 
měřítka odpovídající velikosti městské 
části. Důležitými jsou ony plovoucí objekty 
– tak jako působí mrtvě prázdná knihovna, 
tak i tento prostor vstřebává objekty, 
které mu vdechují život. Ve vizualizacích je 
symbolizuji klasickými sochami. 

Zpevněnou plochu doplňují ostrovy 
zeleně, které šíři možných aktivit dál 
doplňují o tradičně parkové pikniky, 
opalování se v trávě atd. 

Čelo Centrálního prostoru u stanice 
metra Opatov vrcholí shodištěm 
sestupujícím na prostor budoucího centra 
Jižního Města (jak již cca 30 let praví UP 
hl.m. Prahy) a jeho vrchol korunuje pilíř 
jako kompoziční - orientační bod v prostoru 
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13 Plocha s hřišti a skateparkem na vnější straně 
zdi u metra Opatov. V pozadí je vidět prohlubeň 
v ploše “parku” která slouží jako příležitostná 
vodní plocha. Chrlič mezi hřišti je její výpustí.



města. Druhý konec směrem k Hájím je z 
části zakončen stávajícím kostelem a ulicí. 
*

*Řešení „Centrálního parku“ předjímá 
vznik adekvátních center na obou jeho 
koncích – Opatově i Hájích. Jejich přesnou 
podobu neřeší.
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14 Pohled ze středu Centrálního parku směrem k 
Hájím. Za třemi kopečky uprostřed výřezu je 
vidět kostel, za ním pak centrum kolem metra 
Háje.
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15 Pohled od silnice u metra Háje směrem k Opatovu. 
Na horizontu je vidět špička pilíře jinak ukrytého 
za stromy a kopci
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16 Pohled ze středu Centrálního parku směrem 
k Opatovu. Na horizontu pilíř, před ním 
příležitostná vodní plocha.
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25

17 Situace Centrálního parku s přilehlými plocham
    M 1:1000

17 Situace Centrálního parku s přilehlými plocham
    M 1:1000
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26

20 Pohled od jihu na jižní stěnu
    M 1:1000

20 Pohled od jihu na jižní stěnu
    M 1:1000

19 Pohled od severu na severní stěnu
    M 1:1000

19 Pohled od severu na severní stěnu
    M 1:1000
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20 Řez A-A
  Z řezu je patrná příležitostná vodní 

plocha a chrlič.
       M 1:500

21 Řez B-B
  Z řezu je patrné vyvýšení terénu 

podél jižní stěny a na něm ležící 
písková plocha s dětskými hřišti.

       M 1:500
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22 Řez C-C
 M 1:500
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23 Porovnání čela stěny s lidskou postavou
  M 1:100



Druhým zásahem je Stezka obkružující 
Jižní Město, spojující všechny tři 
přírodní dominanty – Krčský, Milíčovský i 
Hostivařský les a fungující jako rozhraní, 
sbírající napojující se stezky z krajiny vně 
i ze sídliště uvnitř. Široká asfaltová cesta 
pro in-line a kola s mlatovými chodníčky jen 
pro chodce - komunikace i místo rekreace. 

Trasa stezky využívá volných pásů 
podél ochranných pásem vysokého napětí, 
která ze tří stran Jižní Město obkružují 
– z části také kopírují nebo se přibližují 
k současným stezkám či cestám pro pěší. 

Na několika místech, kde se sbíhá více 
cest, nebo kde k tomu vybízí podmínky, 
předpokládá návrh rozvoj výletních 
restaurací, sportovišť, kulturních atrakcí…

Hlavní stezku doplňuje síť stezek 
uvnitř sídliště, které se postupně sbíhají 
směrem k Centrálnímu parku. Vzniká tak 
síť, která umožňuje bohatý rozvoj městské 
cyklistiky, pro kterou mají jinak sídliště 
díky své rozvolněnosti a rovinatosti 
ideální podmínky. Současně je atrakcí 
pro rekreační cyklisty, jezdce na in-line 
bruslích i běžce. 
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24 Křížení stezek u obce Kateřinky.

II. STEZKY
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25 Schéma stezek

Druhým zásahem je Stezka obkružující 
Jižní Město, spojující všechny tři 
přírodní dominanty – Krčský, Milíčovský i 
Hostivařský les a fungující jako rozhraní, 
sbírající napojující se stezky z krajiny vně 
i ze sídliště uvnitř. Široká asfaltová cesta 
pro in-line a kola s mlatovými chodníčky jen 
pro chodce - komunikace i místo rekreace. 

Trasa stezky využívá volných pásů 
podél ochranných pásem vysokého napětí, 
která ze tří stran Jižní Město obkružují 
– z části také kopírují nebo se přibližují 
k současným stezkám či cestám pro pěší. 

Na několika místech, kde se sbíhá více 
cest, nebo kde k tomu vybízí podmínky, 
předpokládá návrh rozvoj výletních 
restaurací, sportovišť, kulturních atrakcí…

Hlavní stezku doplňuje síť stezek 
uvnitř sídliště, které se postupně sbíhají 
směrem k Centrálnímu parku. Vzniká tak 
síť, která umožňuje bohatý rozvoj městské 
cyklistiky, pro kterou mají jinak sídliště 
díky své rozvolněnosti a rovinatosti 
ideální podmínky. Současně je atrakcí 
pro rekreační cyklisty, jezdce na in-line 
bruslích i běžce. 
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26 Stezka překonávající hlavní silnici u Chodovské 
tvrze
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27 Stezka na severním okraji Jižního Města u 
Hostivařského lesa.
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28 Profil hlavní stezky
     M 1:50

Podstatné jsou dimenze stezky - 
dostatečná šíře (tam kde to okolí dovoluje) 
umožní se na stezce zdržovat, nikoliv se 
po ní jen přesunovat. Dá šanci i pomalejším 
a dětem a můžeme ji přestat  vnímat jen 
jako komunikaci, ale současně i jako hřiště.



Třetím zásahem stavím do zbytkových 
prostorů mezi domy štíhlé obytné jehly, 
trčící nad masu paneláků a proměňující 
tak siluetu Jižního Města. Betonový val 
sídliště dostává korunu, jemnější strukturu 
a zdálky může připomínat toskánské San 
Gimignano. 

Ve struktuře samotného sídliště pak 
veže přinášejí novou vrstvu. Struktura 
půdorysně úsporných věžáků využívá velké 
množství zbytkových míst, které Jižní 
Město má a ukazuje, že v něm je dost 
prostoru pro další rozvoj a zahuštění. 
Využívá menších parkovišť,  či trojúhelníků 
trávy, kam jeřáby KBV už zajet nemohly. 
Na těchto místech, v prostoru vymezeném 
parametry požárních odstupů a požadavků 
na oslunění a osvětlení, se snaží věže 
využít zbylé místo na maximum. 

Sídliště je skutečně možno dále 
zahušťovat. Přestaňme nesmyslně 
zaplavovat krajinu okolo Prahy sídelní 
kaší, využijme možnosti které máme uvnitř 
sídla. Jednou zastavěnou krajinu jen 
těžko „odestavíme“ a to, co v ní dnes 
budujeme nemá zdaleka takovou hodnotu, 
aby to v budoucnu naši potomci ocenili. 
Pseudovesnická sídliště, která na rozdíl 
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III. VĚŽE

29 Panorama od Petrovic

30 Panorama od Průhonic



od sídlišť panelových nemají nejmenší 
naději nabídnout svým obyvatelům nabídku 
služeb, hromadné dopravy, škol či školek, 
kultury atd. Kaše, jejíž údržba a provoz 
ruinují obecní pokladny, králíkárny 
naležato, které bombardují město záplavou 
aut. 

Věže v sobě ukrývají 3 základní 
funkce. Funkci obytnou, kdy v 25 patrech 
s flexibilním půdorysem nabízí až 75 bytů. 
Parter nabízí prostor pro podnikání či 
služby. A pod věží jako hnízdo termitů 
jsou ukryté garáže. Garáže, které nabízí 
dostatek míst pro potřeby domu, k tomu 
nahrazují všechna místa, která eventuelně 
věž zabrala likvidací původního parkoviště 
a k tomu několik desítek/stovek dalších 
parkovacích míst. Mohou tak vysát 
podstatnou část parkujících aut ze svého 
okolí a dát tak šanci prostor mezi paneláky 
smysluplně zformovat a využít a přiblížit 
bydlení na parkovišti v ono kýžené bydlení 
v zeleni. 
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31 Situace ukazující možnost umístění věží.
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32 Původní plochy s parkovišti

33 Nahrazení věžemi
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34 Pohledořez
     M 1:250

Základní rozměry
výška 80 metrů
půdorys 17*17m

 plocha NP 289m2

Bydlení
24 pater

až  75 bytů

Komerční plochy
1 patro
114 m2

Garáže
4 patra

336+16 stání
původní parking na povrchu cca 75 

stání
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35 Typický půdorys se dvěma byty po 98m2

36 Typický půdorys se třemi byty po 65m2
     M 1:200
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37 Přízemí - vstupy a komerční plochy
     M 1:200
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38 Suterén - garáže
     M 1:200



Čas paneláky dostihne dříve nebo 
později a oni padnou. Místo nich vyrostou 
nové domy. Ale struktura sídla bude mít 
životnost nepochybně větší. Nezapomínejme 
proto o ni pečovat. A mějme na paměti, že 
každé sídliště je jen částí mnohem širšího 
celku a to, co se odehrává v něm, je 
nevyhnutelně spjato s blízkým i vzdáleným 
okolím.

Ve své práci jsem navrhl tři možné 
zásahy do veřejného prostoru Jižního 
Města.

Úpravou centrálního prostoru jsem 
definoval prostor společenského centra 
Jižního Města a zkusil mu dát důstojnější 
podobu.

Sítí stezek vytvářím strukturu 
využívající dostatek volného prostoru – 
výhodu sídliště – nabízející podmínky pro 
aktivní život a cesty napříč sídlištěm i 
mimo něj.

Zasetím věží do zbytkových prostor 
ukazuji, jak se dá proměnit silueta města a 
využít zdánlivě zbytečný prostor.

Jak jsem napsal v úvodu - budoucnost 
sídlišť bude pestrá a dlouhá. Přistupujme 
k nim bez předsudků a neusnadňujme si 
práci stereotypy a pouhým kopírováním 
něčeho, co funguje za jiných podmínek 
někde jinde. Analyzujme podrobně skutečné 
fungování sídliště, život na něm a chování 
jeho obyvatel dnes, po pás v informačním 
věku. Hledejme jak pro tento život 
vytvořit takové podmínky, aby se sídliště 
proměnila ze stigmatizovaných králíkáren v 
plnohodnotnou část města.
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PŘÍLOHA 1 - PŮVODNÍ STUDIE
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Koncepce Jižního města I. architekta 
Lasovského a jeho kolektivu byla založena 
na 4 centrech propojených silnící (původně 
umístěnou v zářezu) a oddělených zelení.

Do dvou  z těchto center byly nakonec 
umístěny stanice metra - Opatov a Háje. 

Tato koncepce s v hrubé formě 
zachovala, nicméně od samotného počátku 
se objevovala silná tendence paprsky 
zeleně vedoucí do města zastavovat. Dnes 
jsou  3 části ze 4 srostlé a Centrální 
park, původně napojený zelení na okolní 
lesy je dnes odříznutý zástavbou. 

Původní plány a studie Jižního Města 
jsou dnes v majetku Národní galerie.

39 Původní schéma. Na levé straně jsou dobře 
patrné plochy lehkého průmyslu, které později 
nahradili opět byty - Jižní Město II.
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40 Axonometrie struktury - realizované řešení je 
více “zmatené”
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41 Jedna z možných podob centra Háje
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42 Jedna z možných podob centra Opatov
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43 Jedna z možných podob centra Opatov
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44 Návrh “České krajiny” - nerealizovaný návrh 
Centrálního parku je dílem arch. Lasovského a 
sochařky Magdaleny Jetelové. 



PŘÍLOHA 2 - FOTOGRAFIE



54

46 Centrální park - pohled ze středu na Háje

45 Centrální park - pohled od Opatova
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48 Centrální park - situace uprostřed

47 Centrální park - ze středu na Opatov
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50 Centrální park - okraj

49 Centrální park - nedělní odpoledne
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52 Centrální park - soukromé a veřejné - okraj

51 Centrální park - hradba domů a kopce



58

54 Vysoké napětí u Milíčovského lesa91

53 Pás VN na jižním okraji JM91
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